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Et liv fyldt med nat og dag...
I en selvbiografisk rejse kigges der gennem nøglehullet, rundt om hjørner, under gulvtæpper, gennem sprækker, ind i den sorte samvittighed – og dybt ind i længslen og i håbet. 
Fragmenter pirrer, korte glimt lever ekstra intenst, og det hemmelige nærvær af nogen eller noget trækker spor i sandet.
Minderne dukker op igen og igen – og vi møder dem, omfavner dem, og kysser dem farvel igen og igen - alt medens der danses videre ud i et liv fyldt med nat og dag...
Fotograf: Helle Garboe
FACE 2 EX trækker en tråd gennem tidens nerve ud fra kunstnernes personlige perspektiv. Publikum tages med på en meget fysisk rejse med kærligheden på godt og ondt som den altomfattende ingrediens.

Søren Sundby og Palle Granhøj har samarbejdet i en årrække fra 1989 og co-producere nu atter i forbindelse med FACE 2 EX.

Sammen med Søren Sundby er danseren Morten Innstrand og musikeren Martin Seeberg på scenen.

Bag scenen: 

Visuel designer Per Victor, tekniker Peer Mariboe. administrator Hans Jørgen Sahl.

På næste side:

Læs artikler fra Jyllands-Posten & Århus Stiftstidende om Face 2 eX 

Danser mod døden 
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Af ANDERS LANGE

At teater handler om liv og død er i danseren Søren Sundbys tilfælde blevet alt for aktuelt men det er en gave, at han har fået et dødelig diagnose, mener både han selv og den mand, der har inspireret ham bedst: Palle Granhøj. 



Får lægerne ret, arbejder Søren Sundby på sit livs sidste danseforestilling.

Ifølge statistikken har den 42-årige danser og koreograf med en sådan diagnose næppe mere end et par måneder tilbage at leve i. Tiden er pludselig blev knap og kostbar.

Og derfor har den århusianske koreograf Palle Granhøj og danseren Søren Sundby i den seneste tid arbejdet intenst sammen på en dansescene i Århus for at udvikle en forestilling, som er stærkt inspireret af de to forestillinger i Sundbys karriere, som han selv mener, fik det bedste og mest ægte frem i ham.

»De to forestillinger blev produceret med det samme hjerteblod, som jeg har brug for for at komme igennem dette. Og samtidig er det noget af det bedste, vi har lavet. Noget af det mest nærværende,« forklarer den slanke, benede Sundby i en pause fra prøverne.

Dans med forhindringer

Han er tilbage i Århus, hvor han i 10 år arbejdede tæt sammen med den internationalt velrenommerede Palle Granhøj. Særligt i årene 1989-1999 udfordrede de to hinanden i en moderne danseform, hvor obstruktionen det at sætte forhindringer op for danserne var afgørende for, at danserne udviklede sig i nye og uventede retninger.

Granhøj kunne finde på at stikke en danser et sammenrullet gulvtæppe at danse med eller en kæmpe ballon, hvori dansetrinene skulle udføres.

I dag må duoen erkende, at Granhøjs obstruktionsteknik står foran den ultimative forhindring: Afslutningen af selve livet.

»Når man får sådan en besked af lægerne, så finder man ud, hvor mange ting, man foretager sig i løbet af en dag, som intet betyder. Men det arbejdsfællesskab, Palle Granhøj og jeg har haft, har en kerne, jeg som kunstner lærte utroligt meget af. Det har ikke været skøndans, vi har udviklet. Forelsker man sig for meget i sine egne piruetter, kan det være svært at nå ind til noget dybere. Danseren skal bevæge sig ja. Men han skal først og fremmest bevæge mig. Palle formåede at give mig et rum, hvori jeg kunne udtrykke min egen personlighed. Det er aldrig siden sket i en udstrækning, som da vi arbejdede sammen,« forklarer Søren Sundby om sin beslutning om at tilbringe sin, formentlig sparsomme, tid sammen med sin tidligere chefkoreograf.

Til børnene

Samtidig har han et ønske om, at hans drenge på 11 og 16 år og resten af hans familie skal nå at se de to forestillinger, som betød mest i livet for Sundby, som har skabt sig en karriere som en af Nordens meget markante og personlige dansere og koreografer.

Den norsk fødte Søren Sundby har danset store partier, bl.a. hovedpartiet som Peer Gynt i den norske koreograf Jo Strømgreens ordløse gendigtning af Henrik Ibsens gigantiske antihelte-epos. Han uddannede sig i sin tid som danser og pædagog ved lAcademie Internationale de la Danse i 1980erne og har, siden han slog sig ned i Danmark, danset i og med de mest betydende dansekompagnier i Danmark fra Granhøj til Nyt Dansk Danseteater og Det Kgl. Teater samt gæstespillet med en lang række både eksperimenterende og etablerede teatre.

»Jeg har altid haft ufatteligt meget krudt i røven, så da jeg begyndte at få nogle hovedpineanfald i forsommeren 2006, troede jeg, det skyldtes stress, men en psykiater konstaterede hurtigt, at her var hverken nogen depression eller nogen angst.«

Da Søren Sundby begyndte at blive følelsesløs i den ene side, kørte en god ven, som var læge, resolut den muskuløse danser til neurologisk afdeling på Glostrup Sygehus. Det var i oktober.

»10 dage senere blev jeg opereret for en kræftsvulst, som næsten havde størrelse som en tennisbold. Jeg fik at vide, at det var i sidste øjeblik. Men de sidste 10 pct. af svulsten lå så dybt i hjernen, at den ikke kunne fjernes.«

70 år på ét sekund

Tilmed viste undersøgelser, at kræftsvulsten var af den værst tænkelige art: Hurtig, aggressiv og ondartet.

»Jeg glemmer aldrig den dag. For det første fik jeg at vide, at min sygdom var mere eller mindre terminal. Men på den anden side var jeg et sted i mit liv, hvor jeg var i stand til at indse, at så stor en udfordring, som jeg nu stod over for, giver en stor tyngde. Mine skridt blev tungere. Jeg blev.. det var som at blive 70 på ét sekund. Jeg følte, at jeg fik en utrolig indsigt. Helt automatisk så jeg det som en gave. Jeg tror, at jeg hele mit liv har ledt efter have en sådan tyngde,« insisterer Søren Sundby.

At en medicinsk dødsdom ligefrem kan tolkes som en gave, forklarer danseren i sit behov for at kende sin modspiller.

Døden som medspiller

»Som barn oplevede jeg nogle private hændelser, som var tragiske. Der var selvmordsforsøg i den nærmeste familie, og jeg var selv som meget lille ramt af en sygdom, som næsten tog livet af mig. Derfor har døden været en frygt, som jeg altid har følt, åndede mig i nakken. Men nu fik jeg pludselig flyttet døden hér op i stedet,« siger Søren Sundby og holder en flad hånd frem foran ansigtet.

»Døden er blevet en meget konkret medspiller. Meget konkret. Vi skal alle dø, men alligevel agerer vi i en verden, hvor det eneste, man sælger, er evigheden. Den evige ungdom ligger latent i alle produkter, man vil sælge os. Alle tegn på alderdom skal fjernes, uanset at vi i princippet degenererer, fra vi bliver født. Hvor jeg bor i Charlottenlund, har mange fast abonnement på at få trukket kindbenene op for at bevare det pæne ydre.«

Koreograf Palle Granhøj, som har lyttet intenst til konversationen, nikker som en medvider. Også han tager om end tøvende ordet gave i sin mund, uanset at Søren Sundbys situation er særdeles alvorlig.

»Gave er måske et forkert ord, men da Søren henvendte sig, havde jeg en del andre dagsordner (bl.a. var Palle Granhøj i færd med at beslutte, at han til sommer stopper som teaterleder på Gran Teater for dans i Århus for at koncentrere sig om sin kunstneriske platform, Granhøj Dans, red.). Men denne dagsorden overskyggede alt. Det er jo en gave. For, hvorfor er man kunstner? Man søger altid en grund til at være det; en grund til at udtrykke sig. Og man må nok sige, at med den situation, Søren er i, behøver man slet ikke lede efter argumenter for at lave denne forestilling. Den skal bare være. Det er for mig et privilegium at få lov til,« forklarer Palle Granhøj.

Hjerteblod og ægthed

Granhøj stiller selv det opfølgende spørgsmål:

»Hvorfor skal vi lave denne forestilling? Jamen, nødvendigheden overskygger vore egne spørgsmål. Man kan selvfølgelig spørge sig selv: Nødvendigheden for hvem? Ja, for Søren som kunstner, men også for andre for vi skal fandeme høre, hvad det er, Søren har at fortælle os andre. Det handler om livet. Om at vi skal tage stilling. Sørens situation hjalp også mig med at træffe mine beslutninger,« forklarer Palle Granhøj og hentyder til beslutningen om at nedtrappe sit aktivitetsniveau i Århus.

De to koreografer er ikke i tvivl om, at man vil kunne se på forestillingen Face 2Ex, at dens udgangspunkt i de tidligere forestillinger, 2Facial fra 1998 og Exclusif fra 2002 gør, at de nu tilføres en helt ny dimension.

»De to forestillinger er hjørnestene i mit liv. Følelsesmæssigt har jeg aldrig udfordret mig selv så meget som i de to processer. Kombinationen af Palles overblik og mit hjerteblod skabte en ægthed, der ophæver gængse tricks og fiduser, og vi står ved hver eneste lille tånegl i forestillingerne. Og nu vil der være en anden form for gøren-status i forestillingen. For hvad var det for en kerne, vi nåede ind til? Har vi mistet den?« spørger Søren Sundby, som egentlig skulle have været i gang med en stor opsætning med mange medvirkende på Dansescenen i København, hvor han er huskoreograf.

»Den er nu udskudt. Det er af stor nødvendighed for mig selv at lave denne forestilling med Palle nu, for jeg ved ikke, om jeg kan om seks måneder. Jeg håber ikke, at folk vil sidde i salen og tænke over, at jeg har fået en deadline af lægerne. Men hvis de gør, håber jeg, de gør det på den fede måde i kraft af nærvær og intensitet. Det er en levende ingrediens i Face 2 Ex, at jeg har fået en dom eller en udfordring, som er kæmpestor.«

En gave til publikum

Du er ikke bange for, at publikum vil finde det eksotisk at se på en danser, som lægerne ikke tror, vil leve meget længere?

»Det er der måske nogen, der gør. Men jeg er ikke bange for det, for jeg har jo en gave til dem, som handler om at leve i et nærvær, som vi gør med denne forestilling. Og kan jeg med dette arbejde suge lidt mere kraft ud af disse knogler, så er det næring for mig at være i gang i denne proces. Det er lige så vigtigt for mig som vitaminer og mineraler. Det er det faktisk,« siger Søren Sundby.

Han fik i oktober 2006 at vide, at uden strålebehandling i form af kemo-terapi, ville han næppe havde meget mere end seks måneder tilbage at leve i. Danseren og koreografen har selv valgt at sige nej til kemoterapi og har de seneste tre måneder modtaget alternativ behandling hos en læge i Norge. Han har omlagt sin kost, livsstil og træning.

»Min diagnose lyder, at jeg hvis jeg er heldig og følger en kemo-behandling har to og et halvt år tilbage at leve i. Men da der var otte ugers ventetid, røg jeg i første omgang ned med flaget. Ikke fordi jeg er bange for at dø. Men jeg er far til to børn, som jeg ikke har lyst til, skal miste deres far. Derfor nægter jeg at acceptere, at der intet er at gøre. Selv Lance Armstrong har slået kræften og vundet Tour de France syv gange,« siger Søren Sundby.

»Jeg havde en idé om, at arbejdet med denne forestilling ville vore god for mig. Kunsten er en helbredende faktor i mit liv. Uden den var jeg ikke kommet af med mine følelser. At lægge låg på sine følelser er ikke særligt sundt. Mit følelsesregister kører selvfølgelig op og ned, fordi jeg er i gang med en enorm, indre statusrapport. Hvis ikke, jeg havde noget at rive i, ville jeg hurtigere falde fra hinanden. Og hvis jeg skal dø, så er den baseret på to forestillinger, som min familie skal se, før det sker.«

anders.lange@jp.dk
FACE 2 EX
23.-27. januar på Dansescenen
i København samt 29.-31. januar
på Gran Teater for dans i Århus.
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Danser med døden som drivkraft

Søren Sundby klemmer livet ud af døden med sin SIDSTE SOLODANS, som han laver sammen med Palle Granhøj.
Af Marianne Pilegaard
mapi@stiften.dk

Døden ånder Søren Sundby i nakken. Tungt. Men han vender sig om, griber den i begge arme, strammer til og river den med ud på dansegulvet. Ballet er åbnet.

- Ja, vi inviterer til fest, nikker Palle Granhøj og slår armen ud mod danseren ved siden af sig. Han ryster på hovedet.

- Det er ikke nogen dyster forestilling, slet ikke.

Søren Sundby smiler skævt.

- Lidt skør måske.

- Ja, du er jo skør.

Palle Granhøj vender sig mod mig:

- Og I skal belemres med det - det skal I s'gu. Fordi det er vigtigt.

Festen er Søren Sundbys soloforestilling "Face 2 ex." Han er 42 år og fik 2. oktober 2006 fjernet 90 procent af en hurtigtvoksende ondartet svulst i hjernen. Ifølge statistikken har han to år tilbage at leve i. Tre uger efter sin operation sendte han en email til koreograf Palle Granhøj i Århus og spurgte: Vil du sætte en forestilling op sammen med mig, inden jeg dør?

Palle Granhøj sagde ja.

- Det tog mig halvandet sekund at tage den beslutning. Så stod det fuldstændig klart for mig: Ja,

selvfølgelig skal vi det. Selv om jeg selv var ret presset på det tidspunkt med Aline-forestillingen og beslutningen om at stoppe som leder af Gran - teater for dans. Men i sådan et tilfælde bliver alt andet jo pludselig så småt, forklarer den århusianske koreograf.

Solo igen

Palle Granhøj stopper som teaterchef, men ikke som koreograf og leder af sit kompagni Granhøj Dans. Søren Sundby og han har arbejdet sammen i ti år, men danseren drog til København efter 

forestillingen "2Facial" i 2002. I dag er han ansat som huskoreograf på Dansescenen i hovedstaden og var egentlig holdt op som aktiv danser. Da han besluttede sig til at danse igen, henvendte han sig til Palle Granhøj, fordi han ville genopsætte de to forestillinger "Exklusif" og "2Facial," som de i sin tid lavede sammen.

Gensynet med Granhøj resulterer nu en ny solodans, som de to sammen skaber af nye trin, ord og indfald samt brugte elementer, for 

eksempel filmruller, fra "Exklusif" og "2Facial."

- Hvis jeg ikke havde fået den tumor, så havde jeg ikke danset en solo igen, siger Søren Sundby.

Palle Granhøj kigger på ham.

- Det er så livsbekræftende at arbejde med dig, udbryder han og kaster håndfladerne op foran sig.

Søren Sundby smiler genert.

Han er i Århus i to dage for at prøve på forestillingen, som de to har været i gang med i en måned nu.

- Jeg har haft døden i nakken hele livet med sygdomme i familien, og da jeg som dreng blev forgiftet af en læge ved en fejl. Jeg har også været igennem er par kriser undervejs. Og jeg har altid brugt frygten ligesom kærligheden og andre kræfter som drivkraft.

Han rækker en hånd om bag nakken, griber i luften og hiver en knytnæve frem foran sit ansigt.

- Jeg hiver den her om foran og tager livtag med den. Nu tager jeg frygten og bruger den som en

medspiller, nu kontrollerer jeg den. Jeg tror, at frygt kan slutte livet før tid. Når jeg danser, er al frygt væk.

Kroppen er mit tempel. Og jeg vil aldrig holde op med at bevæge mig.

Leve

Lægerne fortalte Søren Sundby, at så snart de trak deres instrumenter ud af hans hoved, ville kræftknuden

vokse igen. Alligevel har han sagt nej tak til strålebehandling og kemoterapi. For det første ville han ikke vente på behandlingen, så han sendte sin journal til læger i Norge, England og Tyskland. Derudover opsøgte han en alternativ læge i Norge, som giver ham akupunktur, har sat ham på diæt og special-te. Da han endelig blev tilbudt strålebehandling, afslog han igen.

-Det er jo et sats! Jeg har ikke nogle gode svar på, hvordan man 

forlænger livet. Men jeg er god til at lede.

Han ser lige på mig gennem brillerne.

- Og hvis jeg kun har to år tilbage at leve i, så vil jeg leve. Jeg vil have noget at rive i. Noget, jeg elsker at gøre. Det er det, jeg har brug for lige nu.

Han stikker en arm om bag ryggen.

- Som at tage en rygmarvsprøve.

Palle Granhøj læner sig frem og strækker en hånd mod gulvet, som trækker han en spand op fra et hul.

- Søren har altid været den, der turde. Den, der er gået forrest i en forestilling. Han dykker helt ned i

brønden hver gang og giver 120 procent af sig selv til dansen.

Søren Sundby falder ind:

- "Face 2 ex" er en forestilling kogt på glæde og overskud. Den er hverken et korstog eller en

kræftkonference.

Han ryster på hovedet, læner sig frem og remser op på fingrene.

- Men kræften er da en stor del af mit liv. Jeg tænker meget på det og bruger jo fire-fem timer om dagen

på den: Jeg køber specielle madvarer, spiser, mediterer, laver vejrtrækningsøvelser, som er en del af den kur, den norske behandler har sat mig på.

Status

Ligesom Palle Granhøjs seneste forestilling "AlineAlene" er "Face 2 ex" danserens egen historie. Søren Sundby kalder sin forestilling en status.

- Da jeg fik at vide, at jeg havde den her tumor, tænkte jeg: Det er absurd! Jeg havde haft ondt i hovedet i nogle måneder og blev indlagt til undersøgelse på Glostrup Hospital, hvor jeg fik noget medicin mod hævelsen i hovedet, så smerterne gik væk.

Han sætter albuerne på knæene og samler hænderne foran sig.

- Det hele vender sig på hovedet, når man får sådan en besked. Man rykker over i en anden afdeling til de 80-årige. Bliver tungere. Og

man bliver klar over, at tiden går.

Han læner sig langsomt tilbage igen.

- Det var, som om jeg blev 30 år ældre i det minut. Pludselig følte jeg den der tyngde, som jeg altid har drømt om, at jeg skulle have, når jeg var 70 år med børnebørn omkring mig. Jeg følte allerede, at jeg havde levet i lang tid.

Derfor har han masser af stof at gøre status af, mener danseren. "Face 2 ex" er dog ikke en livshistorie fra vugge til død. Snarere skal den vise essensen af Søren Sundby og det, han kalder livet.

- Jeg vil gerne vise, at det her har jeg begået, her har jeg været. Og de to forestillinger, som denne udspringer af, var i forvejen hudløst

ærlige.

Han smiler stort til Palle Granhøj.

- Og der er masser af kærlighed i den.

Koreografen sætter fingerspidserne mod hinanden.

- Nu er det jo nogle år siden, vi sidst arbejdede sammen. Men da vi mødtes igen, blev det hurtigt sådan her.

Han lader fingrene glide ind mellem hinanden.

- Som om vores ideer faldt ind over hinanden og sammen i noget, der hurtigt blev en helhed.

For familien

Ud over nødvendigheden for selv at danse igen, vil Søren Sundby også gerne vise forestillingen til sin familie.

- Jeg tænker ikke til daglig på, at jeg snart kan dø. Kun når jeg ikke har mine børn og er alene. Så kan jeg da godt ligge på sofaen og være

ked af det og bekymret for deres skyld.

Søren Sundby har to sønner på 11 og 16 år. De ved godt, at deres far er alvorligt syg og risikerer at dø.

Den 42-årige danser træder også ud på gulvet igen for dem og resten af sin familie. De kommer fra USA, Norge og hele Danmark for at se

hans forestilling.

- Min familie har ikke set "Exklusif" og "2Facial", så nu skal de se denne her.

For en måned siden blev Søren Sundby skannet på Rigshospitalet og fik at vide, at knuden ikke er vokset.


Søren Sundby

Søren Sundby uddannet på

l'Academie internationale de

la Danse i Paris.

Har været professionel

danser i 20 år.

Har arbejdet med et hav af

danske koreografer og er

også selv koreograf.

Var fast del af Granhøj Dans

fra 1989-1999 og med i

blandt andre: "Exklusif"

(1998) og "2Facial "(2002.)

Har derudover blandt andet

været med i: "Fame" på

Aalborg Teater i 2000, "Peer

Gynt" på Nyt Dansk

Danseteater i 2001

"Pink Floyd teaterkoncert" på

Odense Teater 2002

Lige nu: Huskoreograf på

Dansescenen i København

sæsonen 2006/07

Næste forestilling: "Face 2

ex" i samarbejde med

Granhøj Dans, premiere på

Dansescenen 23. januar og

på Gran - teater for dans 29.

januar

